

北海文史

第十三辑

自然地理

虎年追述旧虎情

据看到的资料，中国野生老虎中，华南虎今天已濒于灭种！两广和湘闽是华南虎繁殖区。从30年代往上溯，在桂东南以至粤北，常见老虎伤人的报道，说到北海口岸区，浦北（旧称合浦上八团）、博白、灵山、公馆、钦州以及北海市南康、福成一带，都有老虎出没。笔者少年时代对于流传城乡有关老虎故事，耳熟能详。但从治史角度，还应以文献资料为据。虽属片段，亦可以斑窥全。

明朝崇祯十年（1637年）编纂成书的《廉州府志》卷四《物产·兽属》载：“有虎、豹、象、犀、鹿……”

清朝康熙六十一年（1722）编纂的《合浦县志》卷十七《物产·兽之属》亦说“有虎、有豹、有鹿、有熊、有象……”

记述比较具体的是康熙二十二年（1683）奉旨前来广东执行“复界”使命的工部尚书、钦差大臣杜臻从排日体笔记中所说：康熙二十二年十二月二十四日，舟次湘粤交界“南康山，有虎自山巅下直扑挽船卒……”

二十三年（1684）二月初一，钦差来到合浦白龙珠城，当晚在城外搭帐篷过夜，“夜分有物至帐外，勃悉作声，披帷视之，庞然巨虎也……”

晚清时期，北海的外侨曾有到福成一带“猎虎”的记录。1942年出版的《合浦县志》卷五《物产》目中，老虎以及其他大型野生动物已被“开除”了县籍，只剩下“果子狸、野兔、野猫”寥寥数种了。当年3月23日《粤南日报》则有一条骇人听闻的报导，原文照录：“博白县猛虎甚多，经当地乡民围捕，四散奔逃。近悉有猛虎数头窜至合浦县平睦、土东一带（今属浦北境）。本年春，有乡民某赴戚友家贺年，竟告失踪！嗣在山间发现骸骨一具。由是土东乡民行走结队而行。闻猛虎共发现三头，最大者据云重约三百斤余。”从体积而言这该是本地区最后见到的华南老虎种族孑遗了。此起至今，有关野生老虎的传闻就绝响了。

原载《北海日报》1998年2月10日三版

只供阅读 请勿侵权